

7名身在不同车厢来自不同单位的子弟兵,不约而同帮助列车旅客紧急转移避险。网友跟帖留言——

“他们诠释了为啥要‘军人优先’”

■刘伟强 朱 敏 仲崇岭

初秋时节,东部战区陆军某直属旅、东部战区陆军某旅、南部战区陆军某部、中部战区陆军某部,陆续收到来自中国铁路北京局和包头客运段的感谢信,以及中国铁路呼和浩特局制作的“风雨同舟撑起一片晴空 鱼水情深彰显卫士情怀”锦旗,感谢7名子弟兵在关键时刻,协助疏散安置旅客,保障人民群众生命财产安全。

这7名战士分别是,东部战区陆军某直属旅直招军士陈嘉珩、上等兵肖家如、上等兵杨洁平、列兵赵伟、东部战区陆军某旅列兵鲁争、南部战区陆军某部上等兵姚连兴、中部战区陆军某部中士李兆浩(9月已退役)。

这段故事,发生在由乌海西站发往北京丰台的K396次列车上。受北京地区特大暴雨影响,7月30日,列车紧急停靠在丰沙铁路门头沟区落坡岭站。不久,车站周边通信基站相继被山洪冲毁,列车与外界失联。

次日,为保障旅客的生命财产安全,铁路部门决定将列车上的全部旅客转移避险。

转移任务异常艰巨。“我们是现役军人,我们能做什么?”关键时刻,身在不同车厢、来自不同单位的7名子弟兵,不

约而同主动站出来与工作人员对接。乘务员告诉他们,列车处于低洼地区,随时会遇到山洪,必须马上转移旅客。

“你们不方便换上军装?老百姓看到心里踏实些。”面对列车长的请求,7人马上换上军装,协助列车长制定撤离方案,配合乘务员转移全车近千名旅客。

“大家请放心,我们是乘客,也是解放军,在这里协助铁路部门工作,现在,请大家跟我们转移至附近社区避险。请相信我们!”

大雨滂沱,脚下的路泥泞不堪,绝望、恐惧等情绪涌上旅客心头。一路上,7人一边维持队伍秩序,一边安抚旅客情绪。遇到腿脚不便的旅客,他们深一脚浅一脚地背到落坡岭社区。滞留列车距离安置地点3公里,他们不停往返,双脚因长时间泡水而肿胀。

转移队伍里,有个40人的小学生研学团。第一次遇到这种险情,孩子们都有些害怕。肖家如作为在场唯一女兵,边安慰孩子,边与4名老师护送他们转移。

旅客全部转移至安置点后,又面临物资缺乏和住宿难题。为此,陈嘉珩、杨洁平、赵伟、姚连兴、李兆浩顾不上疲惫,同社区人员一起兵分几路寻找通往其他村

庄的路,找物资、饮用水和通信信号。他们翻过坍塌的山路,蹚过齐胸深的水路,在下游村寨中带回面包和瓶装水等。

物资运回安置点后,7人组织旅客有序领取物资。物资较少,战士们把分给他们的食物给了其他旅客;住宿紧张,6名男兵睡在四面透风的凉亭,将外套盖在身上取暖。

8月1日,通过卫星电话,落坡岭车站收到第一批空投物资。武警官兵陆续赶到,7人和救援官兵一起搬运物资。

8月2日凌晨,第一批328名旅客开始向山下转移,直至8月3日凌晨,最后一批滞留旅客顺利抵达北京丰台站。

事后,铁路部门经过多方寻找,终于从列车乘务员登记信息中查到了7人的姓名与单位,这才送来了感谢信与锦旗。送锦旗的工作人员激动地说:“子弟兵做好事不留名,但我们一定要找到英雄表达感激之情。”

战友们知道7人参与救援任务后,对他们竖起大拇指。许多网友在网上留言:“他们诠释了为啥要‘军人优先’。”

面对大家的赞扬,7人表达出同一个心声:“我们是人民子弟兵,就要把人民群众生命安全高高举过头顶,这是我们应该做的。”



近日,北部战区海军某部邀请对口援建的新疆伊犁州察布查尔县爱新色里镇中心小学师生,来到部队体验军营生活、参观海军博物馆等,让师生们在黄海之滨留下美好回忆。

图①:师生们在青岛市网红打卡地合影留念。
图②:身着民族服饰的学生与军舰同框合影。

陈 昊摄

『为老兵实现心愿,我们责无旁贷』

几个月来,前身为志愿军铁道工程总队的中铁四局帮助七名抗美援朝老兵完成愿望

■陈子华 本报记者 朱怡霭



△小分队成员与抗美援朝老兵黄福春、及其妻子楼香生合影留念。



▽和战友子女相见后,抗美援朝老兵王志进对着单位展览馆内战友刘汉东的雕像竖起大拇指。
照片由受访单位提供

好,让更多人了解老兵们的故事。”

听说这个活动,安徽省摄影家协会主席、中铁四局员工许国主动联系上小分队,讲述了一个和照片有关的心愿。

老兵王志进曾是志愿军铁道工程总队一大队宣传科长,他用一台从美军缴获的徕卡相机,在战场上拍摄上千张珍贵照片。

“那么多照片里,有两位叔叔出现次数最多——‘拆弹大王’、特等功臣郭金升和铁道工程总队队长刘汉东。回国后,爸爸和战友各奔东西,一直靠书信联系。后来他们走了,爸爸想着能和他们的子女见上一面。”王志进之子王陶将父亲的心愿告诉许国。

然而,王志进身体不好,常年在医院住院,战友子女年近七旬,又远在西安,想促成心愿并不容易。多次协调沟通后,小分队决定以媒体拍摄抗美援朝老兵事迹节目为契机,邀请节目受邀对象郭金升之女郭耀环和刘汉东次子刘滨岩来合肥相聚。

“我们是在中铁四局企业展览馆碰面的,见到老战友的子女,爸爸非常激动,反复抚摸郭叔叔女儿带来的照片,不停抹泪。我知道,他是真的想念老战友。”王陶说,感谢各方协助,帮助父亲实现了这个心愿。

和家人一起看一场抗美援朝战争题材的电影,带着老伴重游重游西湖、乘坐一次高铁……李松告诉记者,帮助老兵实现心愿的过程,也是接受国防教育和精神洗礼的过程。随着拍摄推进,越来越多社会力量加入进来,他们制作的微视频在各大平台转发推送,数千万网友点击观看、评论。

“为老兵实现心愿,我们责无旁贷。”中铁四局相关领导表示,帮老兵实现心愿没有终点,他们将持续把这件事做实做好,并联合公益组织持续开展关爱老兵活动,让更多人了解老兵故事,传承抗美援朝精神。



扫码观看

过抗美援朝战争。随着时间流逝,老兵越来越少,我们必须和时间赛跑,为他们做点什么。”该单位相关领导说。

2020年,该单位青年职工从合肥出发,奔赴全国多地,采写了100位抗美援朝老兵的故事,并通过文字和视频形式发至各媒体平台,在单位内部和社会上引起热烈反响。枪林弹雨的战场,倒在身旁的战友、老兵身上的伤疤……老兵讲述的一幕幕往事,时常涌上采写者心头。

“今年初,我们在整体梳理采访内容时发现,对采访最后问的问题——‘有没有什么想对大家说的’‘有没有什么心愿’,老兵们回答了各种各样想要完成的愿望。”参与采访任务的工作人员一拍即合,今年3月,向单位提报“助力抗美援朝老兵完成心愿”的计划。

给之前采访过的抗美援朝老兵家属挨个打电话,反复对接了解老兵身体近况、询问采访意愿和未竟心愿……经过一个多月的准备,5月初,小分队3人奔赴第一站——浙江省义乌市,帮老兵黄福春和妻子楼香生补拍婚纱照。

黄福春14岁参军,作为野战医院卫生员,乘坐闷罐车奔赴异国他乡,在战场上救治伤员。复员后,黄福春扎根铁路,一干就是30年。

“我们是1956年8月4日结的婚,当时也没想着要拍婚纱照。快70年了,还没看过老头子穿军装,就想补一张与他穿军装的合照。”看着二老期待的目光,小分队悄悄准备好花束,在绿草如茵的公园,紧锣密鼓地布置起拍摄场地。

“那天,黄爷爷和楼奶奶穿上军装、旗袍,一起高唱‘雄赳赳气昂昂’的时候,我心里也有了一种特别幸福的感觉。”摄影师李松动情地说,“我一定要把实现老兵心愿这件事做好,把视频拍

广东省东莞市今年高考考取军校人数增长近八成的背后——国防教育走心,从军志向坚定

■张 超 付碧强



“作为今年军校新生的家长,感觉很有光!”9月4日晚,广东省东莞市中心城区地标建筑集体亮灯,为该市68名考取军校的同学“打call”。市民李光亮拍下这光荣一幕,分享至家人微信群中。

东莞军分区领导介绍,为了加强全民国防教育,培养青少年国防意识,每年开学季,东莞市在市区繁华地段的户外LED屏,地标建筑滚动播放祝福词和国防教育标语,各电影院在电影放映前播放军校生个人形象照片视频,展示他们的青春风采。据统计,该市今年高考考

取军校人数相比较去年增长近八成。

刚从东华高级中学毕业的刘路长记得,今年2月,他正在为未来感到迷茫时,遇到改变他命运的一场宣讲。由军分区、市委宣传部和基层武装部组织国防教育讲师、往届考上军校的学生到学校为他们作报考军校相关政策辅导。他被宣讲中描绘的军营生活打动,决定报考军校。

“宣讲结束后,我们进行了问卷调查,对普通高中毕业生报考军校意愿摸底,为他们答疑解惑并进一步精准

宣传发动。”东莞军分区工作人员表示,他们还制作国防宣传和军校学生发展规划的专题片,在普通高中轮流播放,让有意向报考军校的毕业生目标更加明确、路径更加清晰。

在军地各级的指导帮助下,刘路长如愿考入国防科技大学。

同样考入国防科技大学的东莞翰林实验学校学生阳谨霖,他的从军梦想由来已久。高中期间,他参加了军地组织的“重走东纵路”红色夏令营等活动,瞻仰烈士陵园、参观虎门炮台等遗址,看学校“国防视窗”橱窗里的报纸,潜移默化间,从军报国的种子在心中悄然生根发芽。

东莞军分区领导介绍,他们充分挖掘地方红色资源,利用新生军训、重大纪念日等时机,积极组织各初中开展多种多样的国防教育活动,常态化开展全民国防教育精品课和优秀讲师评比活动,并联合地方媒体在东莞市高中开设“国防视窗”。未来,他们将继续加强全民国防教育,引导教育学生学习解放军、报考军校,到祖国最需要的地方去,让青春在磨砺中闪光。

左上图:9月4日晚,广东省东莞市中心城区地标建筑群亮起国防教育标语。
张 超摄

浙江省衢州市推进退役士兵返乡培训就业无缝衔接

搭建高效就业“直通车”

本报讯 姚磊、王小军报道:“没想到刚下车就直接参加退役军人专场招聘会,还有专车接送、专人服务,实在是太周到了。”9月1日,浙江省衢州市军地联合举办2023年下半年退役军人事务局专场招聘会,刚从空军某部退役返乡的军士郑龙庆参加退役士兵返乡欢

迎仪式后,随即乘车前往招聘会现场,暖心服务让他感动不已。

每到退伍季,就业成为退役军人最关心的问题。如何才能实现从“返乡”到“就业”无缝衔接?衢州市退役军人事务局领导介绍,为更高效地引导退役军人就业,他们提前谋划,积极与辖区企事业单位对接,结合下半年退役士兵返乡契机,推行“返乡即就业”一站式服务,把就业招聘、适应性

培训与退役士兵返乡有机结合,实现退役、培训、就业无缝衔接,让退役军人乘上就业“直通车”。

“现在就业压力大、竞争激烈,举办招聘会对于退役士兵来说就像一场及时雨。招聘岗位丰富多元,工作人员现场讲解政策、解惑答疑,让我对退役后的生活充满期待。”退役士兵杨辰柯,原本对找工作感到迷茫。看到家乡已把工作岗位准备好,兴奋地跟笔者分享感受。

据了解,此次专场招聘会共吸引来自全市各行业的30余家企业参与,提供就业岗位1300余个,涉及机械制造、文旅休闲、教育传媒等多个领域,涵盖了不同层次和类型的优质岗位,为退役军人提供了丰富多样的就业选择。

在招聘会现场,工作人员设立咨询台,为退役士兵开展政策解答、职业规划等咨询服务。退役军人及家属认真查看招聘信息,与参会企业面对面交流,详细了解岗位需求和福利待遇等。

“退役军人素质高、能吃苦,是我们企业亟需的人才,所以我们今天主动来招人。”衢州某企业招聘负责人表示。据统计,当天共有83名退役军人参加应聘,60%达成初步就业意向。

笔者获悉,下一步,衢州市将以就业市场需求为导向,鼓励动员更多企业参与一站式服务,为退役军人身定制就业岗位,并大力开展“订单式”“定向式”“定岗式”岗位培训,助力更多退役军人稳定就业。

北京卫戍区朝阳第二千休所组织防诈骗宣传讲座

本报讯 刘泽华报道:近日,北京卫戍区朝阳第二千休所邀请地方大学教授上门围绕“增强防诈意识,筑牢安全底线”开展防诈宣传讲座,重点围绕电信网络和养老两个主题,解读法律规定、列举案例、剖析原因、传授识别诈骗技能和反诈防骗能力。

海南省万宁市人武部老兵为军训新生宣讲

本报讯 胡开元报道:连日来,海南省万宁市人武部结合学生军训有利契机,邀请退役老兵、一等功臣文亚琼、林贤强等组成老兵宣讲团,前往辖区7所正在开展军训的高中宣讲革命传统,为参训8000余名高中学生讲述战斗故事,厚植青少年爱党爱国爱军情怀。

黑龙江省肇源县人武部开展役前教育训练

本报讯 李春桥报道:近日,黑龙江省肇源县人武部组织预定新兵开展为期10天的役前教育训练。役前教育训练严格落实连队一日生活制度,详细掌握预定新兵思想基础和身体情况,让预定新兵提前体验军营生活,坚定理想信念,为部队输送高质量兵员打下基础。